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ZGODOVINSKA POVEST. 
»V resnici velike stvari, ki jih mislite izvesti, 

pa tudi nevarne, a kljub nevarnosti zapeljive. Če 
se vam načrt posreči, ste na konju.« 

»Da, na konju in svobodni ter neodvisni,« 
vzplamti grof Tatenbah, »dolgo sem omahoval, 
naposled sem se odločil, saj se mi obljublja voj
vodski prestol in še nekaj višjega.« 

Grof Thurn je pozorno poslušal svojega pri
jatelja, skoraj ni mogel verjeti, da je to nekdanji 
omahljivi Tatenbah. 

Čez nekaj časa ta nadaljuje: 
»Takšen je sedaj položaj. Skrbno se priprav

lja od vseh strani, da se izvede naš načrt. Rabi
mo pa še pomoči, posebno s Primorskega, in ti 
bi bil za to kakor ustvarjen.« 

»Jaz,« se začudi grof Thurn, »o tem bi se 
dalo dvomiti. Kako pa naj bi sodeloval?« 

»Nikakor se ne ponižuj, saj vemo vsi, da si 
vpliven. Vsled svojega čina kot deželni glavar 
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goriški boš najboljše mogel posredovati med| 
nami ter beneško republiko, kjer imaš dosti [ 
vplivnih znancev in prijateljev.« 

»To je res,« meni grof Thurn, »toda kaj 
imam od tega, stvar je nevarna.« 

»Na nevarnost ne smemo misliti in je tudi 
ni. Pa če bi tudi bila, se ne da primerjati s tem, 
kar se nam obeta — svobodni bomo, neodvisni 
bomo. Ko bo Zrinjski kralj Ogrske in Hrvatske, 
jaz vojvoda Štajerske, sprejmeš tudi ti svoj de
lež: delal boš, kar boš hotel, vse, kar si do sedaj 
napravil hudega, bo izbrisano ter pozabljeno. 
Ali veš, prijatelj, kaj to pomenja?« 

»Da, razumem, jako zapeljivo je vse.« 
»Ne samo zapeljivo, doseglo se bo vse, verja

mi mi. Zato pa pristopi naši zvezi, če hočeš sebi 
dobro, če ne, pa idi na Dunaj. Tam se ti lahko 
pripeti, da ti pristrižejo peruti in namesto, daj 
bi se veselil življenja, boš vzdihoval med temnimi! 
zidovi.« 

»O, grozno, tega nikdar,« vzdihne grof Thurn 
vidno preplašen, saj je imel dosti na vesti. 

»No, vidiš, ali se misliš odreči svoji Moniki, 
za katero se je vnelo tvoje srce?« 

»O, Monika, moj vzor, moja zvezda I Reci, 
kaj naj storim za te, povej mil« 



Grofu Tatenbahu se razjasni lice. Ves rado
sten vstane ter stopi k železni omari, jo odklene 
ter vzame iz nje velik pergament. 

»Tukaj vidiš, dragi, tu je zapisano besedilo 
pogodbe, katero skleneš z menoj. Vpostaviti je 
samo tvoje ime. Torej podpiši in stvar je ure
jena.« 

»Kako se glasi vsebina pogodbe,« vpraša 
grof Thurn ves vzhičen. 

»Evo, poslušaj,« reče grof Tatenbah ter vza
me pergament v roke, ga razgrne ter počasi pre
čita vsebino: 

»Jaz Karol grof Thurn prisegam pri živem 
in večnem Bogu, ki me je iz nič ustvaril, pre
svetlemu gospodu Ivanu Erazmu grofu Rein
steinskemu in Tatenbahu, da mu bom zvest 
in vdan do zadnje ure življenja ter ga bom pod
piral v njegovi sreči ter vseh njegovih namenih, 
kolikor bo v mojih močeh, tako z nasvetom, ka
kor z dejanjem in ga ne bom zapustil v sreči in 
nesreči ter ga ne izdal, če tudi bi šlo za moje 
življenje. To je tako gotovo, kakor mi naj Bog 
pomaga ter njegov sveti evangelj. V potrdilo tega 
sem lastnoročno podpisal to listino.« 

»To torej zahtevaš od mene. Zanašam se na 
te, da boš tudi ti držal besedo.« 

»Lahko mi verjameš,« reče grof Tatenbah I 
povzdignjenim glasom. 

»Daj sem pero,« veli grof Thurn. 
»Tukaj je,« reče grof Tatenbah vidno raz

burjen ter izroči prijatelju gosje pero, ki ga j« 
prej pomočil v črnilo. 

»Torej glej,« spregovori grof Thurn, nastavi 
pero ter z odločnostjo zapiše svoje ime. 

Grof Tatenbah je z nemalim nemirom glo
dal, dokler ni novi zaveznik podpisal listine. Ko 
pa je videl podpis, si je globoko oddahnil, češ, 
sedaj si naš. Grofica Zrinjska pa mi poplača to 
pridobitev s svojo ljubeznijo, saj mora sedaj spo« 
znati, da mislim resno, ona, ki hoče videti de
janja. 

»Hvala ti, moj dragi, zadeva je urejena.« 
»Sedaj mi pa moraš tudi ti pomagati,« od

vrne Thurn, »saj veš, kaj menim.« 
»Da, da, za Moniko gre. No, kako daleč »I 

že z njo, ti veliki zmagovalec ženskih src« 
»O, prav zadovoljen sem. Monika je neizku

šeno dekle, ki vse verjame. Obljubila mi je se
stanek za jutri zvečer v vrtu, ko ima oče opravka 
pri seji mestnih očetov.« 

»Previden bodi, ne sme priti do kakjh ne
prijetnosti,« ga opominja grof Tatenbah, »če si 



nakopljeva jezo mestnega sodnika in pisarja, bo 
trpela naša skupna stvar.« 

»To prepusti meni. Samo te prosim, da mi 
posodiš za jutri zvečer hlapca in dva konja, na 
katerih se da dobro jezditi.« 

»Kaj nameravaš s tem,« vpraša grof Taten
bah, »lahko si vzameš zaželjeno, toda še enkrat 
ti rečem, bodi previden.« 

»Ne brigaj se za to, kar storim jaz, za to sem 
jaz odgovoren.« 

Nato sta se prijatelja ločila In šla k počitku. 
Monika je res bila obljubila sestanek grofu 

Thurnu, saj je bila vsa prevzeta od lepih besedi 
ter prijaznega vedenja plemenitaša. V svoji ne
izkušenosti je verjela vsem njegovim besedam, 
)osebno, da jo ljubi ter jo hoče osrečiti. Prosil 
o je, da bi mu dovolila sestanek, ker edino ta
trat ji more vse natančno razložiti, naj bo uver

, ena, da nima nobenih drugih namenov. Monika 
e po daljšem obotavljanju res privolila v to. 
)rugi dan ob sedmih zvečer, tako mu je rekla, 

naj pride do vrat, skozi katera se pride v vrt, 
odklenila jih bo ter pride tja, ker ob tem času 
ne bo očeta doma. 

Notranji glas jo je svaril: Monika bodi pre
vidna; ne zaupaj mu; nevarnost se ti bliža; kaj 

poreče tvoj skrbni oče; spomni se svoje rajne 
matere. Toda kmalu je pozabila na to. Samo iz 
radovednosti grem, rekla je sama pri sebi, saj 
sem v vrtu, In če bi imel grof Thurn druge na
mene, lahko zbežim v hišo, kjer sem na varnem. 

Tako se je izgovarjala sama pred seboj ter 
nestrpno čakala trenutka, da pride večer. Da ne 
bi vzbudila suma, je obdržala navadno obleko. 
Ko je odšel oče na rotovž, pripravila je tudi vse, 
da bi mogla biti ob določenem času pri vratih. 

Srce ji je bilo nemirno, ko je zatonilo solnce 
za Kozjakom, saj se je bližal čas, ko pride on, ki 
ga je vzljubila v tem kratkem času, kar ga je 
videla. Danes zve, ali res misli pošteno. O, kak
šna sreča, kako bo oče ponosen, ko vidi svojo 
hčer srečno! 

Nedolžno bitje ni slutilo, da je med tem ča
som premišljeval grof Thurn, kako bi kakor 
jastreb ugrabil svoj plen In ga spravil na varno 
mesto, kjer bi bil popolnoma v njegovi oblasti. 

V Freihausu je takrat bil za konjarja hlapec 
po imenu Konrad. Doma je bil s Kozjaka, pre
meten, sicer pa zvest služabnik. Imel je nekdaj 
nezgodo, da je v sporu med fanti prizadjal ene
mu težjo rano, kar bi imelo za posledico pre
cejšnjo kazen. Toda mestni pisar Koder se je 



potegnil zanj in stvar se je končala dobro, ker je 
mogel obtoženec dokazati, da je ravnal v silo
branu. Zato je tudi ostal mestnemu pisarju ved
no hvaležen. 

Zgodilo se je nekega dne, da je grof Thurn, 
ko je prijezdil na dvorišče Freihausa, udaril te
ga Tatenbahovega hlapca, ker ni takoj sprejel 
konja v varstvo, z bičem po glavi, da je skoraj 
zgubil oko. Hlapec Konrad je takrat sklenil, da 
se ob priliki nad grofom Thurnom maščuje. In 
ta prilika se mu je kmalu nudila. 

Grof Thurn je za tisti večer, ko se je imel 
sniti z Moniko, naročil konjarju Konradu, da 
osedla dva najboljša konja, na enem konju naj 
pripravi sedež tako, da more na njem sedeti 
ženska. Konja naj pripelje k malim vratom, od
koder se pride v vrt mestnega pisarja. Grof mu 
je še naročil, da mora paziti, da ne bo nikdo 
drug tam ter da naj o vsem molči. 

Konrad je storil, kakor mu je bilo ukazano. 
Točno ob določeni uri je bil pripravljen s konji, 
katera je peljal na določeno mesto. Bila je že 
tema. Črni oblaki so zakrivali nebo, le tu in tam 
se je ukradla svetloba polne lune skozi oblake. 
Ravno to je omogočilo, da je opazil Konrad, ka
ko se ie približala neka postava, zavita ▼ črn 

plašč k onim durim v pisarjev vrt, jih odprla in 
vstopila. 

»Aha, vse mi je jasno. Nikdo drug ni to ko 
grof Thurn. Glej, glej, zato hoče imeti konja. 
Seveda njegov namen je, da bi odvedel gospo
dično Moniko, po gluho strežnico Špelo gotovo 
ni šel. Zato pa hitro, kaj takega se ne sme zgo
diti! Čakaj, grof Thurn, sedaj se jaz maščujem.« 

Konrad je takoj zasedel enega konja, dru
gega pa potegnil k sebi ter zdirjal pred rotovž, 
kjer je bil mestni pisar. Izročil je konja v varstvo 
hišniku, ki je stal pri durih, sam pa je hitel po 
stopnjicah ter brez trkanja butnil skozi vrata v 
pisarno mestnega pisarja. 

Leta je začudeno gledal, da je dobil tako 
nenaden in nenavaden obisk in se je že skoraj 
razhudil. Ko pa mu je Konrad v pretrganih be
sedah povedal, da hoče grof Thurn njegovo Mo
niko odvesti, je mestni pisar skočil kvišku, se 
prijel za glavo, nato pa kriknil: 

»Hitro, hitro, takoj tja, drugače je prepozno!« 
Mestni pisar je zdirjal po stopnjicah do glav

nih vrat ter hotel kar dalje leteti. 
»Gospod pisar, tukaj sta dva konja. Takoj 

jih zasedi v a, da polotiva tja, peš prideva inogoSe 
prepozno.« 


